

## “凝聚开拓，迈上一流” 自动化云论坛举行

4月25日，为庆祝清华大学建校109周年、纪念清华大学自动化系成立50周年、分享自动化人抗击疫情的故事，以“凝聚各界力量、共谋未来发展”为主题的“2020清华自动化云论坛”举行。

在论坛开幕式上，系主任张涛回顾了自动化系50年来的发展历程和成就，介绍了自动化系师生在抗击新冠肺炎疫情方面卓有成效的工作。上海交通大学党委书记杨振斌（1981级）、半导体生产工艺专家岳宏宇（1988级）分别代表校友和北美自动化系校友会致辞。在特邀报告环节，戴琼海院士作了题为“光电认知计算”的特邀报告。戴琼海强调要重视人工智能基础研究和交叉创新。2020年，恰逢自动化系已故教授童诗白先生诞辰100周年。会上叶朝辉副教授、彭黎辉教授分别介绍了童诗白先生的生平和童诗白教育基

金计划。在“隔空对话”环节中，来自海内外的自动化系校友突破了物理空间的局限性，围绕“疫情对国内外经济与教育的冲击与变化”进行了热烈的讨论。

在下午举行的云论坛上，自动化系脑与认知科学研究所所长季向阳、控制与决策研究所所长叶昊、工业智能与系统研究所所长宋士吉、信息处理研究所所长张长水分别介绍了各研究所发展历史、名称沿革、队伍状况以及重点研究方向。浙江大学国际联合商学院院长贲圣林（1982级）、清华大学自动化系检测与电子技术研究所所长郑小平、思必驰创始人之一俞凯（1994级）、启迪控股高级副总裁文辉（1989级）进行了报告和分享。

自动化云论坛受到了广大自动化系校友和在校师生的广泛关注，累计上线4000多人次。  
(自动化系)

## “85/90再同学，云聚一堂” 开学第一课 ——清华校友终身学习支持计划之学习日专场活动举行

5月3日上午，清华1985级（1990届）近500名校友云聚“荷塘雨课堂”，参加清华校友学习日专场活动。在当前国内外新冠疫情的特殊背景下，1985级校友以“85/90再同学，云聚一堂”为主题在云端庆祝母校109岁生日，共上“开学第一课”。

清华大学老校长张孝文通过视频向校友们发来问候。他肯定了校友们毕业30年来为国家和社会作出的贡献，对校友们取得的成绩表示骄傲和自豪。他勉励校友

们坚持学习，坚持锻炼，牢记和践行清华“为祖国健康工作五十年”的号召。他殷切祝愿校友们事业进步、家庭幸福。

1985级水利系水资5班校友、清华大学校友工作办公室主任、清华校友总会秘书长唐杰担任本次活动的主持人。他代表学校和校友总会到现场和线上参与活动的校友们表示欢迎。作为1985级毕业30周年活动筹委会成员，水利系水资5班校友、清华大学深圳国际研究生院党委书记

## □ 云校庆

武晓峰向大家介绍活动筹备情况以及后续系列活动安排，包括专刊征稿、纪念品准备、筹款、学术讲座等方面。主持人唐杰依次进行“开学点名”，来自1985级21个院系的校友代表先后来到现场报到，在摄像机前代表院系向母校109岁生日表达诚挚的祝福，为同学们送去真诚的问候，表达30年后同学的激动心情和期待。1985级机械系压5班校友、清华大学继续教育学院党委书记刁庆军主持了“开学第一课”。他介绍了母校举办“校友终身学习支持计划”活动的情况，并提出同级校友毕业30年后，云聚一堂再学习的意义。

本次1985级校友专场学习日活动邀

请清华大学社会科学学院院长、心理学系教授彭凯平，为大家带来“积极心态，幸福生活——心理学的科学启示”课程。彭凯平教授以科学的视角、丰富的案例、客观的研究阐释了积极心态与人的生命价值以及幸福生活之间的关系。他用生动的语言、辩证的思维深入浅出地向大家阐述了积极心态的意义以及如何有效建设积极心态的方法。

本次讲座为1985级校友毕业30年学习日专场活动。活动在1985级校友们的云祝福及五字班《天地同心》的合唱视频中结束。

(郭晓旭)

## 天津校友会举行纪念母校建校109周年 五四青年座谈会

5月16日下午，清华大学天津校友会召开“青春飞扬，君子无悔——纪念母校建校109周年五四青年座谈会”。座谈会由天津校友会青年分部、东丽空港分部、清控科创联合举办，天津校友会副秘书长张翼主持活动。

座谈会的重要内容是天津校友会副会长兼秘书长郝玉林学长关于“清华校训与君子之道”的讲座分享。他首先介绍了校训“自强不息、厚德载物”的形成过程和深刻内涵，指出清华校训的本质就是要求大家做“君子”。他号召大家做“上接天气，下接地气，顶天立地的清华学子”。讲座后陈华老师谈其感悟，一是清华一直秉承自强不息、实干兴邦的理念，为国家培养了许多优秀人才；二是清华校友做人做事要顶天立地，怀有君子之德；三是为

校友会对青年工作的重视以及青年力量的壮大感到欣慰和欢喜。

在青年校友发言环节，孙梦然作为一名创业者表示虽经历疫情公司受到影响，但相信风雨过后会有彩虹；贾龙作为光复街道的基层干部，疫情期间一直战斗在一线，在为社区居民服务的同时，自己也得到快速成长，他感到无怨无悔；张美侠校友感谢校友会给予她很多支持和帮助，让她能更好更坚定地走自己的人生道路；周博雅作为东丽空港分部秘书长感谢校友会对青年们的关心和支持，作为青年校友，一定会传承“清华精神”、“五四精神”，健康工作、快乐生活。

会后校友们合影留念，并一起餐叙、深入分享交流。

(天津校友会)